

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Lunes 23 de Agosto de 1915

Núm. 4.865

Señores, señores...

La especie híbrida ó epicena de aquellos fanes políticos que á raíz del desastre exclamaban doctoralmente «sálvense los principios aunque perezcan las colonias» aún no se ha extinguido. Estos días han retoñado auténticos brotes de ella provenientes. También ahora se anda diciendo á voz en cuello «salvese la ley de reuniones... aunque á la Nación la parta un rayo».

Y bien: el derecho de reunión. ¿es sagrado? ¡Toma!, eso es del catecismo político. Es uno de los muchos derechos «sagrados e inviolables» que nacieron en 1789, según opinan los liberales. ¿Pero es absoluto? Caramba, estamos en otros cantares ya. Mas sagrado que el de propiedad, para tirios y troyanos-excluyo á los socialistas, claro es, pero incluyo á los liberales de toda laya no hay otro derecho, y sin embargo, cada vez es menos absoluto, y la socialización progresiva y absorbente de todas las prerrogativas jurídicas le va relativamente en creciendo con multitud de restricciones, cortapisas y frenos. ¡Y es el derecho de propiedad individual!

Ahora, los señores de la oposición, un tanto excitada su otra vez impermeable sensibilidad por la prolongación del ayuno, han sacado á relucir supuestos escarnecimientos de aquel derecho de reunión. Cuidado que no somos nosotros de los que defendemos á Dato á todas horas, incluso cuando fracasa; pero no obstante, lectores, en esta ocasión es de justicia y hombría de bien ponerse á su lado y hacer frente á los políticos izquierdistas que quieren aprovecharse de las anormales circunstancias quizá por lo de que «á río revuelto»...

Esos señores no pueden tolerar que se rompa ni en medio centímetro la inflexible línea de esa ley de reuniones: su empacho de legalismo ¡que lo tenga un Azcárate, eterno denostador de Maura porque éste todo lo cifra en mantener el orden público y hacer cumplir las leyes! llega á extremos realmente absurdos. La ley ante todo y sobre todo: la prudencia, la perspicacia, la adecuación de sus preceptos á nuestra actual situación, son filia. Lo esencial es que se mantenga íntegra la efectividad de esa ley, como si á unos centenares de kilómetros de nosotros nos estuviesen horrorosa pelea seis pueblos de Europa y la humareda de tanta ruina no quemase casi nuestro rostro... Y esto lo suscribe un partido liberal que en su historia cuenta el vergonzoso baldón de haber prohibido el ejercicio del derecho de manifestación reclamado por centenares de miles de personas á nombre de la Religión oficial del Estado!

¡Es que queremos hablar de la neutralidad! agregan los personajes en cuestión... Quieren hablar de la neutralidad, aunque todos se manifiestan de acuerdo con su mantenimiento: Lerroux es el único enemigo que hoy por hoy tiene aquella en España, y de él no han partido estas animosas chinitas contra Dato. ¿Qué podrán decir de nuevo sobre ese particular?... Si: podrán desviarse á tocar aspectos afectivos de simpatía ó aliadofilia más ó menos platónica. De esto se trata: ahí radica la médula del problema. Y de ahí nacen todas las protestas rezumadas en su Prensa.

Se trata, sencillamente, de que reformistas, liberales, conjunccionistas principalmente los primeros, se han comprometido á verificar intensísima campaña «pro aliados» por todo el país. Ni más ni menos. Y el Gobierno hace muy bien en ponerla impedimento... dirimente. Hablaron ya todos los primates: Lerroux y Melquiades, Maura y Mella, todos expusieron su personal criterio. No más oraciones. ¿Para qué insistir sobre lo tantas veces dicho ya?

Afortunadamente, este pleito está fallado ya en primera instancia, sin posible apelación ni recurso posterior por el pueblo, el verdadero y auténtico,

no el de bastidores y bermellón con que trabajan los señores avanzados de nuestro retablo... Pero á pesar de ello, no cesarán esos revoltosos, y este cordial revolcón que les ha propinado el sentido común revivirá sus energías en busca de más oportuno instante. Y si no, al tiempo...

José Calvo Sotelo.

El incendio de ayer

Detalles del mismo

A la una de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en la casa número 10 de la calle Librería, establecimiento de sombreros de señora, propiedad de D.^a Manuela García.

Esta, su esposo y sus sobrinas, al notar el fuego pidieron auxilio, que lo prestaron inmediatamente varios transeúntes y vecinos y los concurrentes á una taberna colindante. El marido de dicha señora fué salvado arrojándose sobre un toldo que mantenían tirante varias personas, doña Manuela se descolgó por una cuerda que le arrojaron y sus sobrinas pasaron de un balcón á otro por una escalera que mantenían á pulso varias personas.

El fuego se propagó á la calle Claudio Marcelo, prendiendo en el establecimiento de tejidos de los hermanos D. Rafael y D. José Salido y otras tiendas inmediatas, habiendo necesidad de cortar la corriente de un cable de alta tensión que cruzaba por encima de los edificios á los que las llamas se habían extendido.

El comercio de los Sres. Salido, que ocupaba dos casas, tardó diez minutos en convertirse en inmensa hoguera.

También se propagó al comercio de D. Juan Ruiz y amenazó á la señora viuda de D. José Domínguez.

Entre las personas que se dedicaron á salvar piezas de tela recordamos á D. Nicolás Guirao, D. Francisco Lubián Ariza, D. Rafael Salido, D. Juan Carrillo Pérez, D. Juan Martínez y otros comerciantes, así como numerosas personas.

En el lugar del suceso se pelearon en los primeros momentos, los gobernadores civil y militar, alcalde de San Fernando, presidente de la Audiencia Sr. Tello, juez Sr. Márquez, concejales Sres. Aguilar, Gutiérrez, Crespo, Tienda, León, jefes y oficiales de la guardia civil con personal á sus órdenes, y á individuos de policía y de la guardia municipal.

La primera hora de fuego fué de verdadero pánico por temor á que se propagase á toda la manzana. Si el fuego prende en el almacén de los Sres. Lara y García, repleto de géneros de paquería, hubiese sido imposible localizarlo, pero el viento llevaba dirección contraria y el esfuerzo de los bomberos dirigidos por el arquitecto y personal á sus órdenes, tendió á localizarlo sin que se propagara más de las cuatro casas incendiadas desde los primeros momentos.

En los instantes de angustia, en que se organizaba el servicio y se notaba la falta de agua y el incremento que tomaba el fuego, el alcalde Sr. Enriquez dió órdenes para que se recabase el concurso de la Comandancia de Ingenieros.

Fuerzas de Sagunto estuvieron preparadas para acudir en los primeros instantes.

Los heridos á consecuencia del incendio son D. José Castro (González, propietario de la finca de donde partió el fuego, su esposa D.^a Manuela García y las sobrinas de éstos Isabel y Juana García Luque. La primera fué curada de quemaduras en el pecho y las sobrinas de idénticas lesiones en los pies y brazos.

El incendio sorprendió á los heridos cuando se encontraban reposando.

Fueron trasladados en los primeros momentos á la casa de los Sres. Lara y García, donde se personó el médico de guardia de la Casa de Socorro señor Monroy, prestándoles asistencia facultativa.

El incendio quedó dominado á las cuatro y media de la madrugada.

Las pérdidas son de mucha consideración. Las casas de la sombrerería y las dos de los señores Salido han quedado destruidas por el fuego, los techos y tejados quedaron derrumbados.

La primera que es propiedad del señor García Lovera no estaba asegurada. Las otras casas y los comercios sí. En el de los señores Salido no pudo salvarse ni la caja de caudales, ni el escritorio. En la del señor Ruiz los géneros resultaron muy averiados.

Fueron detenidos varios sujetos que aprovechándose de la confusión reinante intentaron efectuar varios robos en los comercios siniestrados.

Don Antonio Ramírez de Aguilera,

dueño del Gran Cine y los Circulos Conservador y la Amistad enviaron sus extintores de incendios.

Ayer duró todo el día hasta las seis de la tarde el fuego. Por la noche quedó una guardia de bomberos por si se reprodujera.

Por orden del juez señor Márquez se retiraron durante el incendio varias bombonas de alcohol que había en la taberna colindante con los edificios incendiados.

Comentarios

Los comentarios de todo Córdoba que desfilaron durante la madrugada de ayer por el sitio del suceso, versan sobre el servicio de incendios de Córdoba. Todos convienen en que éste es malo, rematadamente malo.

Ni los comentarios ni el hecho son nuevos. Se repiten siempre que ocurre un fuego de importancia y ya no volvemos á acordarnos de Santa Bárbara hasta que otra vez truena.

La prensa local lo ha dicho en todos los tonos. Aquí el principal, el único problema interesante para Córdoba es el agua. Hace falta agua para el cantarrillado y saneamiento de la población, agua para la higiene, agua para los desgraciados casos de incendio. En esto se hayan conformes tirios y troyanos. Lo que hace falta es procurar ese abastecimiento, hasta que lo asegure el pantano del Guadalquivir, cuando dentro de cuatro ó seis años, lleguen sus aguas á surtir nuestras fuentes.

Estambien absolutamente indispensable mejorar, ó mejor dicho, crear el servicio de incendios. Las pipas arrastradas por un caballo ó una muía, no muy bríosos, que llevan el agua para la bomba con su andar cansino como si tratasen de rugar una calle sin pisa alguna, constituyen un procedimiento anticuado que debe cambiarse y que haya bombas de vapor, bombas que no exijan como ayer que los guardias municipales tengan que hacerlas funcionar á brazo. Tenemos poco material de incendios y hace falta mucho, bueno y moderno. Más que concurar se debe precaver.

El comercio, más que nadie interesado en el asunto, con sus representaciones la Cámara de Comercio, Circulo Mercantil y Federación Gremial, pueden trabajar aunando sus fuerzas con el Ayuntamiento para llegar á un fin absolutamente indispensable. Y si el Municipio no cuenta con medios suficientes váyamos á la suscripción popular. El DEFENSOR se suscribe desde luego para adquirir material de incendios. Si parece bien la idea, no por lo más de nuestro óbolo ni de nuestra cooperación, debe dejársela dormir el sueño de los justos. Hagamos todos algo, evitemos una catástrofe para el día de mañana y al exigir que se provea á Córdoba de un buen servicio de incendios hagámoslo con derecho, esto es cooperando, ofreciendo el concurso moral y material. La murmuración es una labor negativa que no puede dar resultados saludables nunca.

La telegrafía sin hilos

en el momento actual

Inglaterra contaba con una intensa red de cables marítimos exclusivamente ingleses que ligaban con Londres todas sus Colonias. Por debajo de todos los mares del mundo únicamente pasaban palabras inglesas; todas las naciones eran en este concepto tributarias de Inglaterra que, pacientemente y sin que se le pueda regatear su mérito, había tendido esa red de cables submarinos, cuyo centro era Londres.

Las noticias importantes se sabían antes que en ninguna parte en Londres.

Con el descubrimiento de la telegrafía sin hilos por el italiano Marconi, ha sufrido un rudo golpe la hegemonía telegráfica de Inglaterra. Si no hubiera sido por ella estaría aislada telegráficamente Alemania.

Refiriéndonos á la telegrafía sin hilos en España, notaremos que, además de las estaciones oficiales del Ministerio de la Guerra, que poseemos, existe una compañía particular dedicada á explotar este asunto comercialmente, que tiene su estación central en Aranjuez, cerca de Madrid, y comunica con la de Carnavón en Inglaterra y con la de Nauen cerca de Berlín y la de Nordeich cerca de la frontera holandesa y alemana. Aranjuez comunica también con Austria por la estación de Pola.

Además hay estaciones en Santander, Coruña, Cadiz, y en la costa de

Alicante, para telegrafiar con los barcos que convenga.

Cadiz puede hablar con Canarias y cada palabra á Canarias cuesta tan solo diez céntimos.

Aranjuez también comunica con la torre Eiffel de París.

Verdaderamente es maravillosa la facilidad y rapidez de este sistema telegráfico que permite hablar con los barcos en marcha y á través de los mares sin los gastos y dificultades de los cables trasatlánticos.

Este descubrimiento, puramente científico, ha asestado al imperialismo inglés un golpe tan rudo como la misma guerra.

La prensa habla por las estaciones de Carnavón en Inglaterra Nauen en Berlín, Nordeich, Pola en Austria y la torre Eiffel en París. Por eso se citan con tanta frecuencia estos nombres en los periódicos.

Los encargados de averiguar las noticias y transmitir las á los periódicos, son las agencias periodísticas, de las cuales existen en cada país varias, como la Reuters, la Wolf, la Hivas y en España la Mencheta y la Agencia Prensa Asociada, etc.

La telegrafía sin hilos, también se emplea en los campos de batalla y los alemanes tienen carros especiales, donde uno solo llevan todo lo necesario para montar una estación sin hilos de campaña, con su antena correspondiente que va descompuesta en varios trozos.

Otra de las aplicaciones de las estaciones de telegrafía sin hilos, es la de dirigir esas terribles aves nocturnas llamadas zepelines, cuya táctica describiremos otro día, Dios mediante.

SEBASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

CRÓNICAS DE ITALIA

Tanto han jaleado á D'Annunzio, que el mundo habrá llegado á creer que es el autor de la guerra austro-italiana. De gracia, ó afortunadamente, no lo sé; ha de ser notado en ella. Á sus principios, un papel importantísimo. «Es lo más antiótico», decía la gente sería que en una cosa tan grave le den batalla á D'Annunzio, como si se tratara de una comedia d'amore.

Pero así se ha visto mejor el origen y fin de este acto de la dolorosa tragedia que está jugando la humanidad.

Ya sabéis quien es D'Annunzio. Artículos he visto en diarios españoles en que le riegan el talento y nada dicen de su conducta. No; D'Annunzio tiene talento, tiene mucho talento. Pero lo ha empleado muy mal. Y va perdiendo por. Libre Dios de catalodó y sus obras, ni siquiera para condenarlas. No quisiera yo tener el remordimiento de que á alguien le viniera en gana leer alguna por su título llamativo.

D'Annunzio es un gran escritor, si del estigmatismo de la forma se trata. Por fortuna para el pueblo, es un autor que nunca será popular, porque su estilo es enrevesadísimo su lenguaje rebuscadísimo, su expresión incomprensible para la mayor parte. El mismo discurso de Quarto, destinado á infamar al pueblo, nadie lo entendió mientras lo pronunciaba. Y los que quisimos penetrarlo tuvimos que leerlo tres veces muy despacio; y aún no quedamos del todo y de todo seguros.

El francés lo poseen tan bien como el italiano; sus obras son casi todas de temas franceses. Pero su construcción es más latina que romances y más sojona que latina.

Su nombre entre los estudiantes lo debe al arte con que pinta. ó más bien, esculpe, gra va. Cuando se logra entrar en su mente, se le admira por la fuerza descriptiva, por la riqueza del léxico, por la propiedad de la palabra. Pero por fortuna es muy difícil entrarle.

Sus comedias son más enrevesadas que las de Pérez Galdós, más que los artículos de Azorín en «A B C», mucho más.

El sura de popularidad que goza entre comediante lo debe á los argumentos que desenvuelve y á lo vivo con que los desenvuelve.

En París ha vivido con las gentes más corrompidas, ha tenido sus delicias, como las ratas, en los cloacas más hediondas. Y describe sus vicios y porquerías con delirio, con risión intensa, que ha hecho decir á un crítico que «se revuelca con fruición en el esterco».

Los refinamientos más recónditos y más brutales de los vicios más degradantes y asquerosos son el fuerte de los libros d'annunzianos.

Una vez, por razón de estudios, tuve que leer una de sus obras, y varias veces se me materialmente, la hediondez de las sentinas. Tan al vivo escribía; tan asquerosas cosas manaba.

Ni Ovidio, ni el Aretino, ni Boccaccio, ni Zola ni nadie ha escrito tan puerilmente (perdone el lector, no hallo otra palabra) como D'Annunzio.

¡Y este era el personaje que las logias esco-

gían para proclamar la guerra de la civilización latina contra la barbarie alemana! ¿Podía darse paradoja más sangrante? Yo creo que el Rey y el Gobierno no se presentaron en Quarto por vergüenza.

¡D'Annunzio predicando en Quarto la castidad! Muchos nos alegramos creyendo se trataba del principio de una enmienda. ¡Qué inocentes fuimos!

El caso fué curioso. Seis días permaneció D'Annunzio en Génova. Y se marchó sin pagar el hotel. En él es costumbre vieja eso de no pagar. De su tierra salió para Francia por eso, y de París para Quarto por lo mismo, á más de cantar la guerra contra los bárbaros. El es muy superior á esas cosas. Eso de pagar es muy vulgar. La comisión de festejos tampoco pagó.

El dueño del hotel pasó la cuenta al Ayuntamiento de la «soberbia reina del Mediterráneo». El alcalde puso á votación el asunto. Se votó por el pago de la deuda. ¿Qué tenía que ver el Ayuntamiento con los gastos de D'Annunzio? Pero «el honor de la ciudad lo exigían». Y se pagó. La cuenta subía á 4.000 liras; ¡cuatro mil pesetas en seis días!

¿Pero qué había comido aquel hombre?

Era el poeta de la patria, era el dios. El general Cadorna y el Duque de los Abruzzos tomaban la guerra en serio. Y no quisieron tener consigo al poeta. Pretendió primero embarcarse en la nave almirante, balancearse en el mar amarísimo, como llama al Adriático. Pero el Duque no lo quiso ni en la capitana ni en ninguna otra.

Pidió entonces que lo nombraran teniente (este grado tiene en el ejército) en el Estado Mayor y del séquito del Generalísimo. Pero éste dijo que no estaba para guasas.

Todo el mundo creía, sin embargo, que estaba en el frente y en el Cuartel general. Y los nacionalistas, con su habitual petulancia decían: «¿No veis su mano en los comunicados? Cadorna es un gran militar y hasta buen escritor, pero su mano de soldado no sabe escribir tan bien las palabras. ¿No veis la conclusión de la frase, la redondez sublime del período?»

Pero Rapsigneta estaba en Roma.

Al fin se decidió á salir para el frente. Hace veinte días que se anunció su paso por Florencia, y los diarios de la ciudad «suñana del Arno» publicaron su retrato con vestido de teniente de caballería, en un automóvil gris. Finalmente, se sabe que hace unos seis días llegó á Udine. Emplé que en el camino y repartió 60 retratos suyos á otros tantos diarios.

¿Qué harán con D. Annunzio en el frente? Me figuro los apuros del general Cadorna. Los comunicados no los redactará, de fijo.

L. Torres.

Cronica Provincial

DOÑA MENCIA

Viejares.—Regresaron de Jaen, D. Manuel Vargas y D. Modesto González. Marcharon á la capital D. Fernando Contreras. A Luque después de pasar el día de ayer con sus hijos, el ilustrado farmacéutico D. Agustín Ortiz. A los baños de Martos D.^a Rosario Vargas, su hijo D. Juan y su simpática nieta Marlanita. A Málaga D.^a Antonia Jiménez, Srtas. Pepa y Juana Urbano, el diputado provincial D. Francisco Barea Molina y señora y las angelicales Srtas. María y Paquita Jiménez.

De temporada.—Se encuentra de temporada en el campo, la distinguida familia de D. Lope Arcos del Real.—Trío.

VILLA DEL RIO

Dos ahogados.—Sobre las once ó doce de la mañana de hoy y en ocasión de estarse bañando por encima del puente del Guadalquivir los zagalas José Moreno Rojas y Juan Moyano Izquierdo, de 11 y 14 años de edad respectivamente tuvieron la desgracia de ser arrojados por la corriente pereciendo los dos ahogados. Avisado al Juzgado se personó éste en el lugar del suceso, mandando extraer los cadáveres que fueron depositados en el Cementerio para hacerle la autopsia.

Bautismo solemnoso.—En la tarde de ayer y en la capilla del Sagrado de la Catedral de Málaga, tuvo lugar con gran solemnidad la ceremonia de administrar las aguas regeneradoras del bautismo al niño de los señores don Emilio de León y Primo de Rivera y doña Inés Ponce de León Criado. Se le impusieron los nombres de Diego, Francisco y Emilio, siendo sus padrinos sus abuelos don Francisco Ponce de León y de León, marqués del Castillo y doña Josefa Primo de Rivera. Terminado este acto los asistentes que eran de la familia y varios amigos que fueron á aquella capital con tal objeto, fueron obsequiados espléndidamente.

Al siguiente día salieron para Cádiz la ilustre madrina, para Córdoba los parientes y amigos y para esta población llegaron en el expreso los Sres. de León y su padre el señor Marqués del Castillo.

Dadas las simpatías de que goza este matrimonio y la buena amistad que el D. Emilio tiene con D. José Pérez Calleja, director de la banda municipal, dispuso éste fuera la expresada banda á la estación para recibir á dichos señores. Llegada la hora de la entrada del expreso dejase oír una preciosa marcha que sorprendió tanto á los que le tributaban este homenaje como á cuantos viajeros iban en el expresado convoy. Después marcharon á situarse en la puerta de la casa de mencionados señores, tocando allí un bonito pasodoble.

Imposible describir el número de amigos y conocidos que habla en los andenes de la esta-

Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE
 Consulta diaria de 1 a 3. Domicilio: Calle Hornos de San Juan, núm. 4

BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 18°. Punto de hervor inalterable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torrealba.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija
 Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1906, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL.	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS.	Estadutaria	75.043'08
	De riesgos en curso (constituida en valor a del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243'84

Primas recaudadas en 1913 1.592.203'76
 Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914 5.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

ción esperando la llegada de los ilustres viajeros. Omito los nombres por no incurrir en errores.

Le repetimos nuestra enhorabuena a los señores de León y deseamos larga vida al nuevo vástago.—R. Pisse.

MONTEHAYOR

De sociedad. En la tarde del día de hoy, hemos tenido el gusto de abrazar a nuestro paisano don Pablo Moreno Castro, que ha venido a su pueblo natal, en unión de su digna esposa, doña Ercrécia Castro Leiva, a saludar a su distinguida familia.

También hemos tenido el gusto de saludar, a la señorita Magdalena Castro Leiva que después de pasar los festejos de Ferrán Núñez, el ledo de su querida hermana y de su primo, ha regresado a ésta.—Corresponsal.

De otros pueblos

Incendio.—En Aguilar se declaró un incendio en el establecimiento que en la calle Gutiérrez Cánova posee D. Gabriel Zurera, siendo pasto de las llamas varios objetos de ferretería. Desc. nócese el importe de las pérdidas.

Detenidos.—La benemérita de Villaviciosa ha detenido a José Sánchez Larive y Servando Mont negro Pérez, presuntos autores del incendio ocurrido en las «Cañadas de Nueva do», el cual produjo una pérdida de 2.000 pesetas.

Desgracia.—Haciendo maniobras con el tren 174 en la estación de Palma del Río, fué cogido entre los topos el pastor Pedro Peña Fernández que acompañaba ganado depositado en aquella estación para embarque.

El hecho ocurrió al atravesar la vía, ocasionándole contusiones graves en el vientre. Fué conducido al hospital de aquella ciudad.

En la botega.—En Villanueva del Duque ha sido detenida Adolfa Bonosa Palacios Madueño, de 30 años, que fué sorprendida en la botega de Josefa Benitez Alamillo.

Se le ocuparon de sík lógamos de tocino, uno de morcilla, garbanzos y carne de cerdo.

Atentado.—Una pareja de la guardia civil de caballo, acompañada de un guarda jurado, estuvo ayer en Pueblonuevo del Terrible practicando averiguaciones con respecto a un incendio ocurrido ayer en un monte de aquel término. Tres paisanos insultaron a los guardias y les agredieron a pedradas resultando herido el guardia Antonio Rodríguez. La pareja repelió la agresión, resultando un paisano herido de un balazo en una pierna. Los agresores, que han sido detenidos, fueron entregados al Juzgado.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—S. Bartolomé, apóstol. *Fábula de las cuarenta Horas.*—Mañana en el Convento del Cister, costado por Doña Ascensión Sanz, por sus padres y demás difuntos.

San Pablo.—Mañana, cuarto día de novena al Inmaculado Corazón de María. Por la mañana a las siete, Misa rezada con acompañamiento de armonium y cantores. A las ocho, Misa cantada con Exposición. Por la tarde a las siete, Exposición, ejercicios de la novena y sermón que predicará el R. P. Ezequiel Arjona, C. M. F. La Comunidad de señoras corresponde a los turnos 10, 11 y 12 de caballerías y 41 al 50 de señoras. Costean las funciones de mañana una directora de coro de la Archicofradía y D. Manuel Vaguerizo.

San Rafael.—Mañana 24 media hora después del toque de oraciones se celebrarán los ejercicios de costumbre en los que predicará el señor Rector de la parroquia de San Juan. La Misa de Comunión a las ocho de la mañana. Estos cultos son costeados por doña Juana Bejarano, viuda de Guerra, en sufragio de sus difuntos.

XI ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo

algunas obras y reformas en los locales que ocupan las escuelas de niños.

—La maestra de Lucena D.ª Matilde Molina ha solicitado el traslado a la primera escuela de niñas de aquella villa anunciada a concursillo.

Militares

Teniendo en cuenta que el mucho trabajo que proporciona a los oficiales instructores de quintos el llamamiento de los cupos de instrucción, les impide disfrutar de las licencias que les acostumbraba a otorgar en los veranos, el ministro de la guerra se propone recompensar a los que más se hayan distinguido de estos oficiales con cruces del Mérito Militar, y a otros con licencias, que empezarán a disfrutarse cuando termine la instrucción del cupo que ahora está en filas.

—Han marchado a Posadas en comisión del servicio el comandante y capitán del 2.º Depósito de Caballos Sementales D. Baltasar Gil Picache y D. José Cortés Pujadas, respectivamente.

—Marcha a Larache el veterano río militar D. Rafael de la Lina Torres y a la Academia de Valladolid el alumno D. Alejandro Sierra.

—Se ha dispuesto que el cabo Antonio Herrera López pase del 3.º Establecimiento de Remonta al regimiento de la 1.ª de Sagunto.

Crónica Local

El Santo Cristo de las Ánimas

El próximo jueves a las ocho de la mañana se verificará solemnemente la inauguración de las obras de reedificación de la ermita del Santo Cristo de las Ánimas. Con este motivo hay en el Campo de la Verdad gran entusiasmo.

Música

Mañana por la noche tocará en el paseo del Gran Capitán la banda de música municipal. El contratista de las sillas D. Sabino Rico ha ofrecido entregar para el monumento al Gran Capitán cuanto cobre mañana por la ocupación de las sillas de dicho paseo.

Pago

En el día de hoy ha sido hecho efectivo por la Comisión administrativa, el tercero y último pago importante pesetas 59.833'33, de los que se suscribieron con motivo de la compra de trigo extranjero traído a esta ciudad para elaborar el pan de familia, quedando por tanto terminada la operación.

Ladrones que al huir se hieren

Anteayer a las diez y media corrían por el callejón de la cárcel tres sujetos seguidos de otros dos. Eran aquellos rateros, llamados Manuel Martínez Rodríguez y Manuel Rodríguez Álvarez, de Sevilla, y Antonio Martínez; quienes los perseguían eran el dueño y un oficial de una barbería, de la que aquellos habían robado unas navajas de afeitar. Antonio huyó por la carretera de Sevilla, pero los otros dos saltaron el murallón y resultaron el Rodríguez con una herida en la región mentoniana y la fractura de la tibia y del peroné derechos, y el Martínez con heridas en la mano y ceja izquierdas y varias erosiones en la frente.

El director de la cárcel con el jefe y dos números de la guardia, se presentaron en el sitio del suceso y ordenó la conducción de los heridos a la enfermería de la prisión.

El Juez Sr. Márquez y Urbano y los jefes de policía y de la guardia municipal se personaron en el lugar del suceso. Por disposición del Juez los heridos quedaron en la enfermería de la cárcel.

González Hermanos
 Pasado del Gran Capitán, 18

Mosaicos, Azulejos, Cementos Inodoros Cuartos de Baño

Centro Filarmónico

Ayer marchó a Antequera el Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena». Se le tributó a su llegada un gran recibimiento.

En el Ayuntamiento fué recibido en el salón capitular, pronunciando el alcalde un elocuente discurso, en el que tuvo palabras de gran elogio para el presidente del Centro Filarmónico señor Carrillo Pérez, que contestó dando las gracias por el afectuoso recibimiento. Los expedicionarios fueron obsequiados.

Por la tarde dieron un concierto en la Plaza de toros, siendo ovacionados, de modo singular el tenor Sr. Buja-

lance, que cantó una jota con letra alusiva a Antequera.

Anoche asistieron a un baile que se celebró en el Casino Antequerano.

Esta mañana a las ocho han celebrado otro concierto en la Plaza de Muñoz Herrera.

Nombramiento

Ha sido nombrado Inspector municipal de Sanidad e higiene pecuaria, de La Carlota, D. Antonio Cierco Reig.

De Correos

El Oficial 2.º de la Administración de Correos de Córdoba D. Anselmo Montenegro Saavedra, ha sido trasladado a Sevilla, y el Oficial 5.º D. Juan Galvis Bar, de Sevilla a Córdoba.

Interesa a los reclutas de cuota

El Capitán de Infantería D. Antonio López Sánchez, abrirá una clase a 1.º del próximo mes de Septiembre, para la preparación militar de dichos individuos que deben acreditar pasar la instrucción militar según lo dispuesto en Real Orden de 5 de Diciembre último. Para más detalles, en su domicilio Gutiérrez de los Ríos (antes Almonas), 44.

El monumento al Gran Capitán

Han contribuido a la suscripción: Hospital Militar de Sevilla, 18 pesetas; Comandancia de la Guardia civil de Zaragoza, 12'30; Regimiento de cazadores de Caballería de Alcantara, en Melilla, 50; 6.º Regimiento montado de Artillería, en Valladolid, 25; Comandancia de Carabineros de Almería, 25'50; idem idem de Huelva, 39; Zona de reclutamiento y reserva de Burgos, 15; Comandancia de Carabineros de Lugo, 22'40.—Suma lo recaudado, 36.556'22.

LOS MEJORES CAFÉS
 Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
 Valentín García del Campo
 antes Caparrón y Compañía

Comités

En Montoro ha quedado constituido como sigue, el Comité local del partido liberal conservador:

Presidentes honorarios, los señores Dato, Sánchez Guerra, Porras Aguayo y González López. Efectivo, D. Bartolomé Benitez Romero. Vice, D. Juan María Lara Ceca. Vocales: D. Feliciano Lara Cerro, don Luis Castro Velasco, D. Mariano López Fernández, don Federico Porras Aguayo, D. José Rico Serrano, D. Bartolomé Benitez Medina, D. Francisco Morales García y don Bartolomé V. cas Fresco; Secretario, D. Francisco García Albin.

El de Adamuz se ha constituido así: Honorarios, los que en el anterior. Efectivo, D. Pedro Trevilla García. Vice, D. Francisco Lara Ceballos y D. Pedro Avila Soñis. Vocales: D. Juan Antonio Ceballos Serrano, D. Juan Antonio Díaz y Díaz, D. Ignacio Sánchez Fernández, D. Antonio López Tenorio, D. José Muñoz García, D. Pedro Cuadrado Redondo, D. Antonio Redondo García, D. Rafael Luque Pérez y D. Pedro Pérez Cuadrado. Secretarios, D. Andrés López Tenorio y don Juan Antonio Ceballos y Ceballos.

El de Peñarroya, como sigue: Honorarios, los Sres. Dato, Sánchez Guerra, Castillejo y González López. Efectivo, D. Fermín Horrillo. Vocales: D. Francisco Sánchez León González, D. Felipe Gómez, D. Francisco Aranda, D. José Mohedano, D. Esmarredo Gómez, D. Feliciano Barrera, D. Ginés Gómez, D. José Mohedano, D. Manuel Ramírez, D. José Santos, D. Francisco Mohedano, D. José Puertas, D. Nemesio Perea, D. Rafael Cabzas, D. Gabriel Monado, D. Miguel Fernández, D. Enrique Mohedano, don Francisco Murillo, D. Pascual Caballero, D. Jacinto Horrillo, D. Daniel Gomez, D. Manuel Cacho, D. Manuel Lal, D. Manuel Castillejo, D. Joaquín Horrillo, D. Juan de Dios Amaro, don Prudencio Rodríguez, D. Manuel Paz Consuegra y D. Eusebio Mohedano. Secretario, don Francisco Sánchez Lozano.

Detenido

Ha sido detenido Pascual Fernández Gómez, que le sustrajo una pequeña cantidad y otros objetos a Antonio Caspel Exposito.

Arrollada por una caballería

En la calle Jerús Nazareno, fué arrollada por una bestia que guiaba Alfonso Lara Roldán, la transeunte Antonia Padilla Frias.

Resultó con la fractura de la muñeca izquierda, siendo curada por el forense Sr. Castellano.

Escándalo

Ha sido detenido en el arresto municipal, Alfonso Ruiz Fernández, que en estado de embriaguez, blasfemó y promovió un fuerte escándalo en la calle San Fernando. Después insultó al guardia y rompió el tablado y bombilla de la luz del calabozo en que fué encerrado.

Accidentes

Han sido curadas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Manuel Moral Gutiérrez, de contusión en la espalda; Fernando Garrido Luque, de una herida producida por mordedura de perro; Rafael Muñoz López, extracción de un cuerpo extraño en la garganta; José Jiménez Alcaide, de una herida en el dedo pulgar de la mano

izquierda, y Rafael Furiel Alvarez, de una herida en el labio superior.

Herido

Antonio Morales Escobar, de 80 años, se cayó en la plaza de la Corredera, causándose una herida en la frente, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Hurto de leña

Se ha dado cuenta al juzgado de que Antonio Prieto Herrera y José Santacruz Molina, hurtaron de la finca «Cabrifana», de este término, cuatro cargas de leña con unas 633 libras, vendiéndolas a Antonio de la Mata Roldán.

F. Guijo DENTISTA
 Calle Gendamar
 Desde esta la fotografía

Bébase

el agua hervida añadiéndole Sal Vichy Etat, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

De Sociedad

Mañana, San Bartolomé, celebran sus días D. Bartolomé Rodríguez y Ramírez, J. López de la Manzanara, Bejarano Benitez, Benitez Romero, Aurian Muñoz, Rey Cerro, Cañero Hueto, Castro Escribano, Luque Díaz, Rey Moreno, Vacas, Hurtado Ruiz.

También los celebra la Srta. Aurea Castañera.

—Después de pasar una temporada en Cabeza del Buey regresó a ésta el Magistral de esta S. I. O., D. Juan E. Seco de Herrera.

—Marchó a Añora el beneficiado D. Francisco Bejarano.

—El vicepresidente de la Diputación provincial D. Sebastián Criado, en unión de su distinguida esposa doña Araceli Gallo y de su bellísima hija Joaquina, ha marchado a pasar una temporada en San Sebastian.

—Ha regresado a Córdoba después de su viaje por diferentes puntos del Norte, don Pedro Escribano y su bella esposa doña Consuelo Serrano.

—Del balneario de Alanje, regresó a La Granjuela, nuestro amigo D. Daniel Muñoz Infante.

—Regresó a Córdoba el letrado municipal, D. José Carretero Serrano.

—Regresó a Córdoba después de corta ausencia el presidente de la Audiencia don José Tello.

—A la avanzada edad de 91 años y después de recibir los Santos Sacramentos rindió ayer la jornada de la vida D. Francisco Jiménez Ojeda, padre de nuestro estimado amigo don Antonio Jiménez López.

A la conducción del cadáver, verificada anoche, asistió numerosa concurrencia, demostrando las simpatías de que disfruta su apreciable familia. A sus hijos D. Manuel, D. Francisco, D. José, D. Rafael, D.ª Dolores, don Ricardo, D.ª Julia y D. Antonio, metos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable. A la hora de cerrar esta edición se están celebrando en la parroquia de San Miguel solemnes funerales en sufragio del alma del finado. Asistió numerosa concurrencia.

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

A las siete en punto abre la sesión el Sr. Enriquez Barríos.

Apróbase el acta de la anterior, el Sr. Gutiérrez Villegas se ocupa del fuego del sábado.

Hace resaltar los momentos angustiosos en que se encontraron los vecinos, teniendo que salir por los balcones. Alaba el acto meritorio de un inspector del Gas y del cochero de la Sra. Vda. de D. Pedro López, que hicieron cuantos esfuerzos humanos fueron posibles para salvar a las mujeres.

Pide para dichos individuos la Cruz de Beneficencia, para lo cual debe abrirse la oportuna información, pues nunca fué su empleo mas justificado.

Se asocian a la petición los señores Sanz en nombre de la minoría liberal y D. Ricardo Aguilar en el de los conservadores.

D. José Aguilar hace suyas las frases del Sr. Gutiérrez, como testigo presencial.

El Sr. Crespo vé muy bien que se premien los actos heroicos, pero al mismo tiempo debe ponerse remedio para combatir los incendios.

Pide se nombre una comisión que estudie la formación de un cuerpo de bomberos.

Se hace eco de las censuras por el servicio tan pésimo que existe en esta capital.

La presidencia hace suyas las marifeteadas antes citadas.

Había ordenado abrir un expediente en el que se inscriban cuantas personas hicieran actos meritorios.

Promete que la Comisión de Fomento estudiará la forma de organizar el cuerpo de bomberos.

Se acuerda abrir un expediente para la concesión de la Cruz de Beneficencia a los individuos citados.

Se asocia el Sr. Jiménez Amigo que entra en el salón.

Se acuerda hacer por administración el suministro de cebada y paja para los caballos de la Guardia municipal.

Se autoriza a D. Enrique Vázquez Nieto, D. Francisco García Grajera y D. Federico Espinosa Campos para realizar obras. Sigue la sesión.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 23 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 00.00.—El 5 por 100 amortizable, a 94.25.—Cédulas hipotecarias, a 92.10.—Las acciones del Banco de España, a 446.00.—Las de la Tabacalera, a 262.00.—Los francos, a 90.70.—Las libras esterlinas, a 24.90.

Política

Madrid 23 (tres tarde)

Madrid 23 (seis tarde)

Dato y Sánchez Guerra

El señor Dato nos ha dicho que esta mañana celebró una conferencia por teléfono con el señor Sánchez Guerra, que llegó a San Sebastián sin novedad.

Más conferencias

El Sr. Dato conferenció por teléfono con el marqués de Lema y con el general Miranda, quienes le dijeron que no ocurría novedad.

La germanofobia

Como los periódicos francófilos que no han tenido una palabra de protesta para los barcos ingleses que han saqueado los barcos españoles que conducían víveres para españoles, ni han censurado ningún acto de los barcos franceses o ingleses contra nosotros, arrecian su campaña contra Alemania porque dos buques españoles se han ido a pique, el Gobierno trabaja lo posible para esclarecer este punto.

Está fuera de duda que el «Isidoro» llevaba contrabando de guerra y por esto un submarino alemán obligó a la tripulación a que desembarcara.

El «Peña Castillo»

Del «Peña Castillo» comienzan a tenerse noticias.

En Santander, a cuya matrícula pertenecía, se ha recibido un telegrama del primer oficial del barco, diciendo que él se salvó en unión del piloto y de un marinero.

No dice el telegrama más, pero el ministro de Marina, por datos que tiene, dice: La pérdida del barco español no parece deberse a un submarino alemán. De otro modo, lo hubiera telegrafado así el oficial del barco, utilizando, como ha utilizado, telégrafo de naciones aliadas.

La pérdida se debe a que el barco llevaba una dotación peligrosa, y allá de madrugada, cuando la mayor parte de la tripulación descansaba, el estado del mar aumentó el peligro, se desvió algún tanto el buque de la ruta que debiera llevar y se fué a pique.

Esto y no otra cosa es lo que debió ocurrir, pues el primer oficial no habla ni de submarinos ni de minas.

Esta suposición no es gratuita, es muy lógica, pero eso no obsta para que el Gobierno prodiga sus averiguaciones hasta llegar al total esclarecimiento de lo ocurrido, cosa que en este caso no es imposible por haber su pervivientes.

Que no ha intervenido un submarino se comprende fácilmente, pues su intervención hubiera sido como en el «Isidoro», después de comprobar que llevaba contrabando de guerra, ordenó al capitán del «Isidoro», que desembarcase la tripulación y hubo tiempo sobrado para ello.

Y si había mal de España...

Después de darnos estas noticias el señor Dato, se lamentó de lo que ocurre con la prensa. Un periódico ha dicho que el Gobierno ha adquirido cierto número de ametralladoras Colt y que éstas han resultado inservibles. Eso es una patraña.

También se ha hablado de la adquisición de submarinos, número y precio de los mismos.

Es doloroso que sean precisamente españoles los periódicos que recojen esa clase de noticias.

Millones

Otro periódico habla de que tratamos de regalar no sé cuántos millones al marqués de Santillana. Eso no merece los honores de una rectificación.

Lo del Real

Otro periódico atribuye a iniciativas del Rey la creación de un organismo que se dedique a la explotación del Teatro Real. No hay nada de eso, no se han modificado las condiciones del contrato del Teatro Real. Eso no obsta para que el gobierno crea que dicho teatro debe ser un templo dedicado a la cultura y al arte, en el que se deben representar óperas, lo mismo

españolas que extranjeras, deben organizarse funciones populares, donde por módico precio pueda la clase media disfrutar de la audición de los primeros cantantes y de notables músicos. De esta manera se llenarían mejor los fines del teatro con una extensión de cultura como se hace en el extranjero.

Todavía no se ha tomado sobre este particular ninguna determinación, pero cuando se resuelva verán los que critican que no se trata de aumentar los gastos, sino de todo lo contrario. Los beneficios que se obtengan se dedicarán a mejorar el Teatro.

Cuando todas esas cosas se lleven a cabo, será llegada la hora de discutir la reforma con conocimiento de causa.

El Raisuli

Otro periódico madrileño, prosigue hablando Dato, se ha ocupado en dos artículos del Raisuli. Ha llegado a decir que el general Marina protegía al Raisuli contra el general Silvestre y que esto se llevaba a cabo para que el Raisuli laborase contra los franceses, en la zona marroquí de influencia francesa. (El periódico que ha afirmado esto es «El Liberal» reconocidamente francófilo) Parece mentira, ha dicho el Sr. Dato, que esto se diga en periódicos españoles. Esto a ciertos periódicos que se publican en Marruecos y que de todo sacan partido, para que hablen como hablan, perjudicando en gran manera a España (l que esos infundios tengan aquí acogida, y lo peor es que un periódico español halla llegado a decir que esos tratos con el Raisuli los han hecho elementos militares.

Barcos

Mañana martes llegarán a Santander los acorazados «España» y «Alfonso XIII».

Cortesía

El Sr. Sánchez Guerra estuvo en Miramar esta mañana cumplimentando a la reina D.^a María Cristina.

En Marruecos

Melilla.—El «Telegrama del Rif», órgano oficioso de esta comandancia general, dice que en el campo moro se nota agitación por haber surgido dos tendencias a favor de Alemania una, de los aliados la otra.

Agentes extranjeros fomentan y propagan esa agitación. Han llegado a formarse dos partidos entre los indígenas. Mañana puede ocasionar esto salpicaduras perjudiciales y funestas para España, ahondando las diferencias que entre los moros de las cábilas vecinas existen.

Mitín

Valladolid.—Se ha celebrado un mitín organizado por la Unión ferroviaria. Los oradores hicieron un llamamiento al sindicato de ferroviarios católicos, y a otros elementos distantes de la Unión para que cuando termine el conflicto europeo reiteren las peticiones que tienen formuladas a las compañías.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: En el Artois, especialmente en la región de Neuville y Rocincourt la actividad de las baterías enemigas ha sido grande. Nuestras baterías contestaron con eficacia. En la región de Roye, sector de Queuenvillers, y en el frente del Aisne hubo vivo y recíproco cañoneo.

En las Argonnas se registraron combates con bombas de mano y petardos. Principalmente en Courtes Chausse. En la Woivre continúan las luchas de granadas y bombas de mano. En Etréy, en los Vosgos y en la región de Le Fétch hubo cañoneo de escasa importancia.

De la escuadra rusa

Norwich.—El día 19 echó a pique la escuadra alemana a los cañoneros rusos «Korjettz» y «Seiwuteack» que desplazaban 900 toneladas cada uno y estaban armados con dos cañones del 12 y 8 del 75.

También echó a pique un torpedero del tipo «Buchartk», con 2 cañones del 10, uno de 77, cuatro ametralladoras y tres tubos lanza torpedos y causó averías de gran consideración a un buque grande y al torpedero «Novich», que desplazaba 1.280 toneladas, monta cuatro cañones de 105, cuatro ametralladoras y tres tubos dobles para lanzar torpedos.

Noticias de la tarde

Parte oficial alemán

Naunen.—El cuartel general alemán comunica lo siguiente: En el frente occidental la situación no ha variado.

Frente oriental.—El ejército del general Hindenburg avanza hacia el Este. Al Sur de Kowno asaltamos una posición al Norte del lago de Zawinku, haciendo 700 prisioneros. En los combates al Oeste de Tj. kosin los alemanes apresaron 1.100 rusos. Atravesamos al Sur del Narew el ferrocarril de Bjelesteck Bres Listouk y continuamos avanzando hacia este último punto, atravesando el ferrocarril entre Keschel y Wyscka. En Litows cogimos 3.500 prisioneros y varias ametralladoras. El ejército del general Mackensen sigue avanzando en el sector Kotenka, Pulva, Bog, al Norte de Agrodniec, al Sur de Vinastk. En la región de Bres Listouk sin novedad.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial).—El día 16 la flota alemana atacó nuestras posiciones de Riga, siendo rechazada con pérdidas.

El día 18, aprovechándose de lo brumoso del tiempo, considerables fuerzas enemigas penetraron en el Golfo de Riga, trabando tenaz combate contra nuestra escuadra los días 19 y 20.

El enemigo tuvo grandes pérdidas y el 21 se vio obligado a evacuar el Golfo. Perdió en los combates dos cruceros y ocho torpederos.

Un submarino aliado hundió en el Báltico uno de los más poderosos dragagouts alemanes.

Nota

El parte ruso no da cuenta de las pérdidas que tuvo en su retirada del día 19, ni en los combates del 19 y 20.

También es digno de notar que este parte oficial ruso calcule pérdidas enemigas y no indique el nombre o el tipo de los barcos rechazados a pique.

Parte francés

París (Oficial de Marina).—Anoche dos torpederos franceses de la escuadra ligera encontraron a la altura de Ostende un destructor alemán con el que trabaron combate hundiéndolo. Nuestros barcos tuvieron averías insignificantes.

Parte serbio

Nish.—El enemigo bombardeó las posiciones avanzadas serbias sin resultado. Intentó un desembarco en el Danubio y fué rechazado.

Parte montenegrino

Cetigne.—El día 21 hubo violenta lucha entre las vanguardias austriacas y las montenegrinas. El enemigo cruzó la frontera para atacarnos, siendo rechazado. Sus baterías bombardean Lockzan.

Notas belgas

Bruxelas.—Algunos periódicos alemanes para demostrar que no es tan grande la hostilidad de los belgas como dicen los periódicos aliadofilos reproducen artículos o informaciones publicadas en periódicos belgas.

Esta misma táctica siguen los periódicos de las naciones neutrales.

El órgano oficioso de los belgas declara que los periódicos que se publican en Bruselas son tan alemanes como los que se publican en Berlín. Los periódicos germanófilos declaran que el hecho de que los periódicos que se publican en Bruselas respiren espíritu alemán indica que éstos van ganando simpatías y afectos en Bélgica.

28 intelectuales belgas han dirigido un manifiesto al canciller alemán pidiéndole que su nación no se anexiona Bélgica.

Ha sido cerrada por seis semanas una papelería de Bruselas por exponer en ella un retrato del Rey Alberto, con un marco verde que significa esperanza.

En las puertas de la papelería dice: cerrada por orden de la comandancia.

Un libro alemán

New York.—Se ha repartido profusamente en los Estados Unidos un libro alemán en el que se explica el porqué de los fusilamientos en Bélgica.

Los alemanes prueban que nunca llevaron a cabo un solo fusilamiento sino por causa justificada y comprobada.

Los belgas fusilados lo fueron por actuar de franco tiradores y contra

el derecho de gentes dedicarse solos o en pequeños grupos a disparar a mansalva sobre las tropas alemanas.

El libro está siendo objeto de apasionados comentarios en la prensa de los Estados Unidos, según el color político de cada periódico y sus simpatías por uno de los grupos de las naciones beligerantes.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica el anuncio para proveer por concurso la plaza de secretario de la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo de Justicia.

Baños

de «La Estrella»

LOS MEJORES DE MÁLAGA

Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre
Médico, Don José Inceñerri

Desgracia

El Sr. Quejuna nos ha dicho que había recibido un telegrama del gobernador de Cuenca en el que éste le comunicaba que al atravesar el puente sobre el río Júcar cayó al agua un carro en el que iban cuatro hermanos, pereciendo uno ahogado.

Riña

El gobernador de León comunica que en Ponferrada sostuvieron reyerta varios jóvenes de pueblos limítrofes, resultando uno muerto y una mujer herida.

WENCHETA

Distribución de premios

Ayer tarde, en el Colegio de niñas de la calle del Cardenal Herrero, se verificó la distribución de premios que la comisión organizadora de la velada de la Virgen de los Faroles dedica a los niños y niñas de las escuelas del barrio que más se han distinguido por su aplicación y actividad.

Presidieron el acto el gobernador eclesiástico D. Bartolomé Rodríguez, el alcalde Sr. Enríquez, el exalcalde Sr. Jiménez Amigo y el párroco señor Rodríguez Pina, hallándose en estrados la casi totalidad de los señores que forman la comisión organizadora.

Acompañadas al piano por D.^a Ernestina de la Gándara de Romero, cantaron las niñas un himno y luego leyeron composiciones poéticas y recitaron un diálogo, siendo muy aplaudidas. La Srta. Mercedes Madueño cantó composiciones a Córdoba y Granada que merecieron aplausos.

Habló luego el Sr. Jiménez Amigo, haciendo el historial de la verbena y recordó la iniciativa del Sr. Amán de repartir estos premios. Se ocupó de la enajenación, que debe ser integral, y recordó que este criterio suyo, sustentado el año anterior, prevaleció en el Ayuntamiento al discutirse los presupuestos.

Inspirándose en las canciones de la señorita Madueño cantó la civilización árabe, en que tan alto floreció el nombre de Córdoba y resaltó el hecho de que durante ellas las letras cristianas en Córdoba estuvieron a la altura inencomurable de un San Eulogio del Abad Sansón, de Spera indeo y de la p'evade de santos y sábios de aque-la época, fué el párrafo más inspirado del discurso.

Detalló la historia del indulto de los soldados gestionado por la comisión de la verbena. Indico que esta comisión pensaba dedicar sus ingresos a asegurar la permanencia de la luz eléctrica en la capilla de la Virgen, dar una limosna de pan a los pobres y contribuir a la erección del monumento al Gran Capitán y a la suscripción para reedificar la ermita del Santo Cristo de las Animas.

Tuvo un recuerdo cariñoso para el vocal de la comisión don Ramón Soriano que se halla en Larache prestando sus servicios a la Patria. El señor Soriano ha enviado pulsera árabe y seis abanicos para este acto.

El orador que fué muy aplaudido terminó su discurso elogiando a la Prensa cordobesa.

A instancias de los presentes habló el Sr. Enríquez, que elogió a los niños y niñas premiados y a la comisión organizadora.

En párrafos grandilocuentes, cantó el patriotismo y a Córdoba. Elogió la mejora llevada a cabo en la capilla por el párroco Sr. Rodríguez Pina.

Habló en poéticos períodos de la Virgen de los Faroles, de Córdoba y del alma cordobesa y escuchó una ovación entusiasta al terminar.

Se procedió al reparto de premios en esta forma:

Rafael Puntas Gómez, 30 pesetas, la pulsera y uno de los abanicos enviados por el Sr. Soriano; Fernanda

Fernández Ruiz, 25 pesetas y otro abanico; Concepción Gamero Pedraza, 20 pesetas y un abanico; Isabel Yuste Rueda, 15 pesetas y un abanico; Socorro Carmona Ortega, 12.50 pesetas y un abanico, y Antonia Carmona Ortega, 10 pesetas y otro abanico.

Antonio Lucena, 30 pesetas; Miguel Escobar, 25; Rafael Molina, 20; Francisco Lucena, 15; Rafael Bauzano, 12.50, y Juan Escobar, 10.

Terminó el acto con gran entusiasmo, siendo justamente felicitados sus organizadores.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 2.216 75 pesetas.—Muy ilustre Sr. D. Mariano Amaya Castellano, Canciller de la S. I. C., 5 pesetas.—D.^a Dolores Castro Izquierdo, maestra de Primera enseñanza 2.—D. Francisco Lucena y señora, 2.—D. Manuel Gómez Rueda, (2.º donativo), 250.—D.^a Encarnación Castro, pobre sirvienta, 1.—Un cordobés ausente, 2.—D.^a Rafaela Castillejo Arévalo, 0.10.—D.^a Rosario León Garrido, 0.10.—D.^a Isabel Jiménez Fernández, 0.20.—D. Rafael Salinas Gómez, 0.25.—Total, 2.261 90.

(Se continuará)

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle Encarnación, domicilio del Presidente de la Junta D. Rafael Jiménez Amigo; en la casa del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 21 de Agosto hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2.04; idem

masa sin hueso, a 2.76.

Ternera con hueso, a 2.26; idem

sin hueso, 3.26.

Borrego, 1.94.

Macho, 1.76.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0.52.

Idem 1.ª, 0.48. Idem familia, 0.42.

Resultado del Registro del día 21 de Agosto de 1915.

MAYORES

D. Juan del Rey García, 12 a 1.97; D. Manuel López, 18 a 1.97; D. Diego Rodríguez, 10 a 1.97; D. Rafael Rodríguez, 26 a 1.98 y el mismo, resto a 1.99.

TERNERAS

D. Luis Silva, 9 a 2.17; D. Idefonso Martínez, 12 a 2.17; D. Antonio Domínguez, 15 a 2.17 y el mismo, resto a 2.19.

MENORES

D. Rafael Rodríguez, 30 a 1.38; don Victoriano Martín, 100 a 1.33 y el mismo, resto a 1.40.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Afinerados, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público. Píjense en este detalle.

Los Abonados

Manuel González Hoyos

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de peacados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carna de vaca, semillas de todas clases, pan del horreo de Barea a 42 y 48 céntimos kilo.

JUDERÍA, 9

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendien.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Hielos para hoy:

MANTECADO

CREMA DE VAINILLA

LECHE MERENGADA

BLANCO Y NEGRO

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

GRANIZADA DE CAPE

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cáblico.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

